用承包办法治理小流域全面开创水土保持新局面

中国共产党山西省柳林县委员会

当农业生产实行大包干责任制后,山区的农业基本建设到底能不能搞?怎么样搞?这是在生产关系实行重大改革的情况下,遇到的一个亟待解决的新课题。在这方面,我县大成垣大队实行以户承包,联合治理小流域的做法,为在新形势下开展山区农业基本建设走出了一条新路子。

1980年秋收后,柳林县高家沟公社 大成垣大队,在落实1981年生产计划时, 将本村房山曲沟一条被洪水冲坏、仅残留 有三亩沟坝地的小坝,以交队300斤粮食 的指标包给五队社员张仲科。但张仲科认 为地远、受苦、不保险, 种进小麦后又退 给了大队。社员景驴旦得知后,经过亲自 察看,认为这块沟坝地大有潜力可挖,于 是就自告奋勇提出承包, 并经大队批准, 从张仲科手中接了过来,与大队签订了合 同。从1980年冬开始到现在,出勤900多 人次,除恢复了原坝地,还新打了4条格 坝。经过人工垫土和自然淤积,坝地由3 亩发展到5亩。同时,整治了周围的边 坡, 又新增地5亩。1981年3亩坝地产小 麦600斤,1982年产小麦1,100斤。

景驴旦勤劳苦干的汗水,换来了坝新、地多、产量增的可喜成果,也更鼓起了他劳动致富的勇气。于是,又主动向大队提出,要把坝区内的沟坡100亩都包下来,造林,种草,发展林牧业。这时,社员又

党支部支持景驴旦的行动,维护了党的政策,消除了一些人怕变的顾虑。广大社员劳动致富的信心更加坚定了。党员干部带头,群众积极行动,他们纷纷写申请,找干部,要求包治小流域。党支部经过全面规划,统一安排,第一批先让49户社员(占全大队182户的27%),包治台下,包约4户,5条流域;以户承包的4户,4条流域;分户分段承包的18户,1条流域。已承包的流域内,一个冬春打坝31条,造林600亩,需动土15,351立方米,每个劳力平均150立方米。工程完

工后,可新增坝地58.4亩,改善坝地28.6亩,共87亩,每人平均0.5亩沟坝地。

目前,49户的102个男女劳力已经上马,31条淤地坝全部动工,并已造林300亩,压柳30亩。社员们有的整地,有的备苗,整个流域治理出现了一派生机勃勃的景象。大队长张仲义全家9口人,首先带头承包了5华里长的下山沟口1座土坝,需动土2,400立方米。为了抢时间,早受益,9月以来,他家男女老少都上阵,甚至连收音机、暖水瓶也带到工地,另外,他还贷款200元,以每工2.5元钱的工资,雇了84个工。现在坝已基本完成,可淤地16亩,每人平均1.7亩,承包的200亩沟坡,已造林10亩,其余正在购买树苗,准备今秋全部绿化。

大成垣大队的实践, 给予我们很大的 启示, 使我们明确认识到: 第一、以大包 干为主要形式的生产责任制建立以后,农 业基本建设既不是不能搞, 也不是不能大 擴和快搞, 关键是我们在指导思想上还没 有彻底冲破"一本经"的框框,完全摆脱 "大兵团"作战的陋习,这样就不可能找 到顺应新形势、适应新特点的治理方法。 因之,在山区建设上,必须进一步清除 "左"的影响、冲破一切旧的框框,解放 思想,从实际出发,勇于实践,大胆创 新。第二、大成垣大队以户承包流域治理的 方法,开创了建立责任制后千家万户大搞 农业基本建设的新路子, 提供了速度快、 质量高、投资少、受益早, 多快好省地建 设山区的新经验,绘出了充分利用一切资 源,创造社会财富的新图案,走出了解决 剩余劳力向生产的深度和广度进军的新途 径。我们初步计算, 仅流域治理一项, 全县即可新开辟80万亩土地资源,其中坝 地 8 万亩, 林草地70多万亩, 每年可创造 价值1亿多元。第三、以户承包流域治

理,不仅克服了吃大锅饭的平均主义,而且解决了分配中难以解决的许多具体问题。因承包者可得直接利益,所以极大地调动了广大群众的积极性、创造性,从而大大地提高了劳动效率,加快了山区建设的步伐,为专业化、商品化、社会化生产创造了条件,也为本世纪末工农业总产值翻两番打下了坚实的基础。更重要的是,经过综合治理,恢复了生态平衡,加强了水土保持,做到了除害兴利、造福于子孙万代。

大成垣大队,从景驴旦1户发展到49 户,从1条沟的治理发展到10条流域,从 包产打坝发展到流域综合治理的事实,是 山区建设的新创举。它反映了事物发展的 必然规律,具有强大的生命力和吸引力、 为全县山区建设开辟了新途径, 创造了新 经验。由于承包治理流域的政策对,形式 好,目前全县出现了流域治理的好形势。 据了解,目前全县共落实小流域治理902 条,占全县流域总数的18%,相当于过去 32年年平均治理56条的15倍,落实承包治 理面积35.5万多亩,占全县流失总面积的 30%, 相当于过去32年年平均治理18,700 亩的19倍。其中以公社统一组织治理的24 条, 联队治理的26条,大队治理的132条, 联户治理的313条,个户治理的407条。联 户和个户承包的3,173户,占全县农户总 数的6.8%。

目前.全县已有264条流域上马,占 承包流域总数的27.36%,包括支毛沟360 条,已打坝688座,新修、补修梯田7,985 亩.造林9,192亩,种草4,013亩。其速度 之快、质量之高,是从来没有过的。龙门 垣公社党委,在实地察看、全面规划的基 础上,召开了120人参加的承包户座谈会, 传达了政策精神,稳定了群众的思想,面 对面地落实了5个大流域,约13,739亩面

以户承包治理小流域 是水土保持的大变革

吕 纯 信

(山西省水利厅水土保持局)

山西省山区实行以大包干为主的农业生产责任制后,相继有很多社队出现了以户承包治理小流域的新作法。这是各级干部解放思想、放宽政策获得的新成果,也是山西省水土保持工作的新发展。这种把包干制扩展到水土保持领域的新形式,博得了各级干部和群众的重视和支持,共同为水土保持工作的这种新发展而感到高兴。大家说:"千家万户对准了千沟万壑,这才是水土保持的新路子。看到这个好办法,才感到有了希望"。所以,山西省以户或联户承包治理小流域的工作发展很快。

新的启示

在农业生产责任制进一步完善、群众温饱问题基本得到解决、农村出现大批剩余劳力的新形势下、水土保持工作采用什么形式去搞,才能加快治理速度,保证治理质量,提高经济效益,适应群众治穷心切、致富劲足的要求呢?河曲县旧县公社小五村大队苗

积的治理任务。其中,打大中小坝167条,造地2,135亩;修梯田214亩,补地埂1,105亩;造林10,420亩,种草2,160亩。到目前为止,已造林214亩,挖鱼鳞坑1,360亩,打小坝两条,动土1,000立方米,淤地6亩。金家庄公社党委副书记冯建元、委员刘映亮,亲自到7平方公里的段家坡沟流域,逐条安排,逐户落实。仅5天时间,就落实了14户,12条支毛沟,14条坝,305亩林,205亩草,治理面积168亩。可以预料,随着十二大精神的深入贯彻,思想的进一步解放,流域承包治理的热潮,开春后必将在全县范围内迅速掀起,广泛

展开。照此下去,全县178万亩水土流失

面积,除已治理的59.85万亩(占流失面积的33%)外,下余的118.3万亩治理任务,少则5年,多则10年,就可以全部完成。县委提出的"三、二、五"(每人三亩林,二亩田,五分草)的治理目标也就可以胜利实现。到那时,全县将是:缓坡梯田层层展,陡坡林草畜成群,沟坝实现园田化,保持水土生态平,害沟害坡换新装,基础堆厚奔小康。

我们决心带领全县人民,团结一致, 坚韧不拔,一步一步地向着既 定 目 标 前 进,为从根本上改变柳林县山河面貌而努 力奋斗。